互联网信息法律前沿

杭州市律师协会互联网信息专委会汇编 第六期(月刊)

2022年6月

本期编者: 浙江金道律师事务所 李泉良/丁逸

目 录

-,	国内热点资讯	4
	1. 百度 AI 数字人度晓晓应战高考作文: 40 秒写 40 篇,水平超 75%考生	:,
	文心大模型支持	
	2. 市场监管总局上线全国合同示范文本库	
	3. 全国首家元宇宙与虚实交互综合性创新平台正式成立	
	4. 爱奇艺否认对苹果安卓"双标": 系版权方数字版权保护方案,	
	分安卓机型无法适配	
	5. 腾讯以科技助力三星堆考古与文物保护利用	
	6. 小红书起诉 B 站旗下两家公司,将于 7 月 18 日开庭	
	7. 微信公众号新规出炉:禁售数字藏品等 违规会被永久封号!	
	8. 国内首个个人信息保护、确权服务平台"人民数保"正式上线	
	9. 天猫调整《交易时效规定》7月4日生效	
	10. 网络主播行为规范发布 被封禁后换平台开播等行为不得出现 12. 学习通起诉知网侵权,8 起诉讼共赔偿超 12 万	
二、	国外热点资讯	9
	1. 泰国《个人数据保护法》生效: 违规最高可能面临一年的监禁或 50	
	万泰铢的罚款	
	2. 英国监管机构就移动浏览器和游戏问题调查苹果与谷歌	
	3. 高通收购 Cellwize,加速推动 5G 普及和边缘侧网络基础设施创新	
	4. 德国对苹果追踪第三方 App 规则展开反垄断调查1	
	5. 微软 IE 浏览器正式下线	
	6. 苹果现允许开发者转让使用 iCloud 的 App Store 应用所有权 1	
	7. 百度 2022 年 Q1 治理数据: 清理各类有害信息 139.4 亿余条 1	
	8. 谷歌因违反俄罗斯个人用户"数据本地化"法规被罚款	
	10. 谷歌承诺与法国新闻出版商进行公平的许可协议谈判	
	11. 美国网约车司机起诉 Uber 和 Lyft: 指控平台操纵打车价格 1	
	12. 腾讯游戏携手中科院高能所粒子天体物理重点实验室,公布"AI	
	术实现天文卫星星座的协同观测"合作项目	-
=	互联网执法动态	
_,		
	1. 网安法五周年,左晓栋建议考虑提高对头部企业的处罚力度 1	
	2. 上海市人民政府关于同意组建上海数据集团有限公司的批复 1 3. 九部门印发通知:严查医务人员利用职务之便直播带货	
	4. 关于侵害用户权益行为的 APP 通报(2022 年第二批)	
	5. 中央深改委审议通过《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作	
	的意见》	
	6. 网络安全审查办公室对知网启动网络安全审查	
	7. 网络安全管理局组织召开工业互联网安全深度行活动启动会1	
	8. 公安部网安局启动打击整治"网络水军"专项工作	

四、	互联网立法动态1	8
	1. 《数据安全管理认证实施规则》发布1	8
	2. 国标《移动智能终端的 App 个人信息处理活动管理指南》征求意见	18
	3. 网信办修订《移动互联网应用程序信息服务管理规定》发布施行.1	8
	4. 国家网信办发布《互联网用户账号信息管理规定》1	8
	5. 国家广电总局、文旅部发布《网络主播行为规范》1	9
	6. 国家能源局发布《电力行业网络安全管理办法》《电力行业网络安全	È
	等级保护管理办法》修订征求意见稿1	9
	7. 中评协发布《数据资产评估指导意见(征求意见稿)》1	9
	8. 国家网信办发布《互联网跟帖评论服务管理规定(修订草案征求意见	1
	稿)》2	0
五、	典型案例2	1
	网络主播与签约公司之间是否存在劳动关系?	1

一、国内热点资讯

1. 百度 AI 数字人度晓晓应战高考作文: 40 秒写 40 篇, 水平超 75%考生, 文心 大模型支持

https://mp.weixin.qq.com/s/GtrvBAaJFiP3jsOhRTeYSg

近日,由市场监管总局开发建设的全国合同示范文本库正式上线。文本库收录了市场监管总局以及各省级市场监管部门制定发布的大量合同示范文本,内容涵盖网络交易、房地产买卖、农业生产、交通运输、养老服务、教育培训等领域,为社会公众查询使用提供了统一的渠道。

来源:数智法律实务

时间: 2022年6月6日

2. 市场监管总局上线全国合同示范文本库

https://mp.weixin.qq.com/s/GtrvBAaJFiP3jsOhRTeYSg

近日,由市场监管总局开发建设的全国合同示范文本库正式上线。文本库收录了市场监管总局以及各省级市场监管部门制定发布的大量合同示范文本,内容涵盖网络交易、房地产买卖、农业生产、交通运输、养老服务、教育培训等领域,为社会公众查询使用提供了统一的渠道。

来源:数智法律实务

时间: 2022年6月6日

3. 全国首家元宇宙与虚实交互综合性创新平台正式成立

https://www.openbook.art/archives/6312

全国首个虚实交互综合性创新平台——元宇宙与虚实交互联合创新中心近日在上海正式成立。据悉,该创新中心有全国二十余家数字经济相关领域重要头部企业、研发机构和管理部门加入共建,并由治理实验基地与国家智能评价牵头组织运行。复旦大学大数据研究院教授、元宇宙与虚实交互联合创新中心主任赵星介绍,元宇宙应并非单一技术或产业。

来源: 开卷百艺

时间: 2022年6月7日

4. 爱奇艺否认对苹果安卓"双标":系版权方数字版权保护方案,部分安卓 机型无法适配

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735249868248606849&wfr=spider&for=pc

近日,四川一名网友爆料称:用安卓手机在爱奇艺看《魔法满屋》,最高清晰度只支持720p,当事人称,刚开始以为是自己没开会员的问题,开完会员后发现还是只支持720p,但是该影片在苹果手机却支持1080p,经过测试对此,爱奇艺《魔法满屋》在苹果手机、电脑客户端均支持1080p,只有安卓手机不支持。

今日爱奇艺对第一财经记者回应称:不存在双标,爱奇艺始终致力于为所有用户提供高品质视听服务。之所以出现这种情况,是由于该片版权方采用的数字版权保护方案,使得部分安卓机型无法适配 1080P 清晰度。

来源:第一财经

时间: 2022年6月10日

5. 腾讯以科技助力三星堆考古与文物保护利用

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735653149541509218&wfr=spider&for=pc

日前,三星堆遗址考古发掘阶段性成果新闻通气会在四川广汉三星堆博物馆举办。会上宣布,四川省文物局与腾讯将就四川广汉三星堆遗址为重点,在推动四川省文化遗产的数字化保护与传承等方面展开合作。腾讯将运用人工智能、大数据、云计算、知识图谱等新一代数字技术,助力考古科研工作者开展三星堆遗址数字考古与多维度的数字研究,建立三星堆遗址考古数据数字档案,并推动三星堆遗址考古研究成果的数字化阐释与转化。

来源:前瞻网

时间: 2022年6月14日

6. 小红书起诉 B 站旗下两家公司,将于 7 月 18 日开庭

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735589270433246093&wfr=spider&for=pc 根据平台显示,近日,小红书关联公司行吟信息科技(上海)有限公司与B

站关联公司上海幻电信息科技有限公司、上海宽娱数码科技有限公司网络侵权责任纠纷新增开庭公告。

页面显示,原告为行吟信息科技(上海)有限公司,案件将于7月18日在 上海市嘉定区人民法院开庭。

来源:驱动中国

时间: 2022年6月14日

7. 微信公众号新规出炉:禁售数字藏品等 违规会被永久封号!

https://news.mydrivers.com/1/840/840449.htm

近日微信公众平台《行为规范》增数字藏品交易行为相关条款,提供数字藏品二级交易服务将被封号。

据《行为规则》3.24款中提到的了具体标准,比如帐号涉及虚拟货币相关的发行、指引、发行渠道引导等,包括但不限于以下类型:虚拟货币与现实货币、虚拟币与虚拟币之间的交易和兑换业务;为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务;代币发行融资以及虚拟货币衍生品交易。

来源: 快科技

日期: 2022年6月20日

8. 国内首个个人信息保护、确权服务平台"人民数保"正式上线

https://mp.weixin.qq.com/s/m23CL_ty_wPdForNR1r0-w

6月20日,由人民日报、人民网旗下"党管数据"理论和实践平台——人民数据和世纪互联倾力打造的"人民数保"平台正式上线。这是我国首个个人信息保护与确权服务平台,旨在保护个人数据不被非法乱用的同时,实现数据精准确权、授权、流转及二次开发,将个人数据权利还归个人,让数据真正取用于民、造福于民,让广大人民群众共享数字化红利。

来源:人民网人民数据

日期: 2022年6月20日

9. 天猫调整《交易时效规定》7月4日生效

https://xw.qq.com/amphtml/20220621A008QS00

天猫发布了关于调整《交易时效规定》买家退货后卖家退款超时变更公示通知。通知称,为了使得消费者在平台享受更符合预期的退款体验,且综合考虑商家的实际售后能力,我们将对"天猫交易时效规定"进行变更,规则将于2022年7月4日生效并逐步灰度。

来源:腾讯网

日期: 2022年6月21日

10. 网络主播行为规范发布 被封禁后换平台开播等行为不得出现

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1736405933439464018&wfr=spider&for=pc

北京 6 月 22 日消息(记者 宋雪) 6 月 22 日,国家广播电视总局、文化和旅游部联合发布了《网络主播行为规范》(以下简称《行为规范》)。其中指出,网络主播直播带货不得出现虚构或者篡改交易、关注度、浏览量、点赞量等数据流量造假行为;对问题性质严重、多次出现问题且屡教不改的网络主播,应当封禁账号,将相关网络主播纳入"黑名单"或"警示名单",不允许以更换账号或更换平台等形式再度开播。

来源: 央广网

日期: 2022年6月23日

11. 工信部推出"反诈名片"服务

https://www.enii.com.cn/rmydb/202206/t20220624 391360.html

为深入贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神,持续提升对电信网络诈骗的预警预防能力,近日,工业和信息化部继"12381涉诈预警劝阻短信"和全国移动电话卡"一证通查"等服务之后,再出反诈利器,面向公众推出了"反诈名片"服务。

来源:人民邮电报

日期: 2021年6月24日

12. 学习通起诉知网侵权,8 起诉讼共赔偿超12万

https://new.qq.com/rain/a/20220627A04EK300

6月27日消息,近日,北京世纪超星信息技术发展有限责任公司(学习通)起诉《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司(知网)的8份一审判决公布。经审理,在8起诉讼中,法院均认定知网存在侵害学习通的作品信息网络传播权的行为,判处知网赔偿学习通相应损失和合理费用。

据中国裁判文书网显示,8份诉讼的判决结果为,判决生效之日起十日内,被告《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司赔偿原告北京世纪超星信息技术发展有限责任公司经济损失分别为15901.80元、14825.30元、15324.30元、15024.30元、15317.80元、15951.80元、15930.80元、15622.80元。

来源:腾讯网

日期: 2022年6月27日

二、国外热点资讯

1. 泰国《个人数据保护法》生效: 违规最高可能面临一年的监禁或 500 万泰铢的罚款

https://mp.weixin.qq.com/s/Ar3SR16qpe6hBZhw6WT9VA

近日,泰国全国新闻委员会发布公告称,泰国《个人数据保护法》(Personal Data Protection Act B. E. 2562, 简称 PDPA) 将于 2022 年 6 月 1 日正式生效。

PDPA 最初于 2019 年 5 月在泰国皇家公报上颁布,留有一年的宽限期。但由于新冠肺炎疫情的爆发和当地企业对此缺乏准备,泰国政府发布了皇家法令将合规期限延长至 2022 年 6 月 1 日。作为泰国数字经济转型路线中 12 项数字相关法律之一,泰国数字经济和社会部部长 Chaiwut Thanakamanusorn 认为,新法律将在促进数字经济发展方面发挥关键作用。

来源: 21 世纪经济报道

时间: 2022年6月7日

2. 英国监管机构就移动浏览器和游戏问题调查苹果与谷歌

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735304732350191889&wfr=spider&for=pc

财联社 6 月 11 日电,英国竞争和市场管理局(CMA)周五表示,针对苹果公司和 Alphabet 旗下谷歌在移动浏览器领域的市场影响力,以及苹果公司通过 App Store 对云游戏进行限制的情况,该机构正就发起调查展开磋商。CMA 还将对谷歌的应用商店支付行为采取行动。CMA 的一份报告认定,苹果公司和谷歌在移动生态系统中拥有事实上的双头垄断地位,这使得它们能够扼制这些市场,包括操作系统、应用商店和移动设备上的网络浏览器市场等。该机构称,如果不进行干预,这两家公司的行业地位可能会加强,从而进一步限制竞争。

来源: 财联社

时间: 2022年6月11日

3. 高通收购 Cellwize, 加速推动 5G 普及和边缘侧网络基础设施创新

http://www.bianews.com/news/flash?id=128671

6月13日消息,高通今天宣布,已收购以色列移动网络自动化与管理企业 Cellwize Wireless Technologies,以进一步增强高通技术公司在推动 5G RAN 创新和普及方面的领先优势。从而推动行业数字化转型、赋能智能网联边缘并支持云经济的增长。

来源: 鞭牛士

时间: 2022年6月13日

4. 德国对苹果追踪第三方 App 规则展开反垄断调查

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735604832723695084&wfr=spider&for=pc

北京时间 6 月 14 日晚间消息,据报道,德国反垄断机构"联邦卡特尔局" (FCO)今日表示,正在调查苹果公司在追踪第三方应用程序(App)方面的规定, 以评估这些规定是否给予了苹果自身优惠待遇,或阻碍了其他公司的业务。

来源:新浪科技

时间: 2022年6月14日

5. 微软 IE 浏览器正式下线

https://new.qq.com/omn/20220616/20220616A01MTV00.html

6月16日消息,今日起,微软IE浏览器正式下线,其功能将由微软Edge 浏览器接棒。

公开信息显示, IE 浏览器诞生于 1995 年,与 Windows 95 系统一起推出。去年 5 月 19 日,微软公司就曾表示,从今年 6 月 15 日起,公司某些版本的 Windows 软件将不再支持当前版本的 Internet Explorer (IE 浏览器)桌面应用程序。

来源:三言财经

日期: 2022年6月16日

6. 苹果现允许开发者转让使用 iCloud 的 App Store 应用所有权

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735749566278667497&wfr=spider&for=pc

6月16日消息,苹果对 Apple Developer Program 进行了重要更新。从今天开始,该公司允许将使用 iCloud 的应用转移给其他开发人员。

根据苹果的说法,当将应用程序出售给其他开发人员时,或者希望将其转移 到另外的 App Store Connect 帐户或组织,开发者现在可以将其转移了。开发者可以将应用程序的所有权转让给其他开发者,而无需将其从 App Store 中删除。

来源: IT 之家

日期: 2022年6月16日

7. 百度 2022 年 Q1 治理数据: 清理各类有害信息 139.4 亿余条

https://www.chinaz.com/2022/0617/1409424.shtml

6月17日 消息:近日,百度发布了2022年Q1信息安全综合治理报告,报告显示,百度内容安全中心在第一季度共计清理各类有害信息139.4亿余条。

其中,通过人工智能技术挖掘并打击以淫秽色情类、赌博类等为主的相关有害信息共139.3亿余条,通过人工巡查的方式打击以淫秽色情类、侵权类等为主的相关有害信息共计1445.1万余条。

来源: 站长之家

日期: 2022年6月17日

8. 谷歌因违反俄罗斯个人用户"数据本地化"法规被罚款

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735857496546112949&wfr=spider&for=pc

俄罗斯首都莫斯科一家法院 16 日以一再拒绝落实俄罗斯个人用户"数据本地化"相关法律规定为由,对美国谷歌公司处以 1500 万卢布(约合 26 万美元)罚款。这是谷歌公司继 2021 年 7 月后再次因同样问题受罚。据俄新社当天报道,去年 7 月,谷歌公司在俄因违反该国个人用户"数据本地化"的相关法律规定被罚款 300 万卢布(约合 5.1 万美元)。此后,谷歌公司并未及时整改,而是继续使用位于美国和欧盟国家的服务器来存储俄用户个人数据。根据 2015 年生效的一项俄罗斯法律,外国技术企业必须将俄用户的个人数据存储在俄境内的服务器。

来源:新华社

日期: 2022年6月17日

9. Meta 将推出虚拟服装店 Avatars Store, 普拉达等进驻

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1735947623637560153&wfr=spider&for=pc

6月17日,Facebook 母公司 Meta 创始人扎克伯格表示,正在 Facebook、Instagram 和 Messenger 等平台推出名为 Avatars Store 的虚拟服装店,用户可为其头像购买虚拟服装。Avatars Store 起初引进的品牌包括 Balenciaga、Prada 和 Thom Browne 等。

来源: 界面新闻

日期: 2022年6月18日

10. 谷歌承诺与法国新闻出版商进行公平的许可协议谈判

http://www.bianews.com/news/details?id=129306

6月22日消息,据界面援引外媒消息,谷歌作出了具有约束力的承诺,将与更多的法国新闻出版商公平地谈判许可协议,谷歌在关于科技公司应如何为新闻内容付费的全球辩论中改变了做法。

法国竞争管理机构表示,谷歌作出的一系列新承诺已经解决了持续了两年多的一场纠纷。这些承诺包括向出版商提供其在搜索结果中包含的新闻内容所产生的间接收入估计数字。

来源: 鞭牛士

日期: 2022年6月22日

11. 美国网约车司机起诉 Uber 和 Lyft: 指控平台操纵打车价格

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1736444890335101369&wfr=spider&for=pc

据新浪科技消息,据报道,当地时间周二,美国网约车公司 Uber 和 Lyft 的司机在加州法院提起反垄断诉讼,指控两家公司以不公平的方式操纵乘客的打车价格。

这起诉讼在加州高等法院提起,原告方寻求将诉讼定性为集体诉讼。诉讼指控 Uber 和 Lyft 违反加州的反垄断法,以及禁止不公平商业行为的相关法律。

原告司机表示,如果他们可以向消费者提供更低的价格,那么将为司机带来"最具竞争力的薪酬"。起诉书称:"通过阻止司机这样做,Uber 和 Lyft 损害了劳动力市场和消费市场的竞争,导致消费者付的钱更多,司机赚的钱更少。"

来源: 财经网科技

日期: 2022年6月24日

12. 腾讯游戏携手中科院高能所粒子天体物理重点实验室,公布"AI 技术实现 天文卫星星座的协同观测"合作项目

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1736846868735208139&wfr=spider&for=pc

2022年6月27日,腾讯游戏宣布将以人工智能(AI)技术助力中科院高能 所粒子天体物理重点实验室"全变源追踪猎人星座"(CATCH: Chasing All Transients Constellation Hunters)计划,该合作有望将我国空间天文观测技 术推向新的高度,并且在时域天文学的后随观测上做出重要贡献。

CATCH 计划是粒子天体物理重点实验室提出的、由上百颗微卫星组成的智能化 X 射线天文星座,计划于 2030 年前后全面部署,其核心科学目标是"刻画极端宇宙的多维度动态全景"。腾讯游戏和粒子天体物理重点实验室的合作致力于推动多智能体强化学习算法在 CATCH 星座的协同观测方面的应用。届时,CATCH计划将利用腾讯游戏在业界领先的 AI 技术,实现星座的在轨自主协同观测等功能。

来源:都市热报

日期: 2022年6月28日

三、互联网执法动态

1. 网安法五周年,左晓栋建议考虑提高对头部企业的处罚力度

https://mp.weixin.qq.com/s/7tr2SvcWJIRr fdgRAvGZw

自2017年6月1日以来,网络安全法已经走过了第五个年头。时值网络安全法正式施行的五周年之际,中国信息安全法律大会专家委员会、苏州市委网信办主办了以"新时代网络安全的法治使命与担当"为主题的线上活动,邀请多位专家学者探讨新形势下网络安全法治体系的构建和发展。

会上,中国科学技术大学公共事务学院、网络空间安全学院教授左晓栋发表了题为"进一步发挥网安法重要作用推动立法完善"的主旨演讲。他提议通过实际执法案例所援引的网安法条款比例等四个标准来评价网络安全法的实施效果,并建议修改其中有关法律责任的相关规定——目前的处罚额度对头部互联网企业而言远远不够。

来源: 隐私护卫队

时间: 2022年6月2日

2. 上海市人民政府关于同意组建上海数据集团有限公司的批复

https://mp.weixin.qq.com/s/Ns8jx 3419KEfF0AanUOrg

沪国资委〔2022〕5号文收悉。经研究,同意组建上海数据集团有限公司, 请按照规定程序,依法办理注册登记等手续。

来源:上海市人民政府

时间: 2022年6月8日

3. 九部门印发通知:严查医务人员利用职务之便直播带货

https://mp.weixin.qq.com/s/3S9wu-YIg4fEZ48MfCOhPg

国家卫健委、公安部、国家市场监管总局等九部门近日印发通知,纠正医药购销领域和医疗服务中的不正之风,着力解决群众反映强烈的突出问题。

通知要求,扎实做好疫情防控领域纠风工作,从严从重打击伪劣防护产品、假劣药等违法犯罪行为,持续开展疫情防控用药用械集中整治,全力保障疫情防

控药品、医疗器械质量安全。做好新冠肺炎治疗药物和医用防护医疗器械应急审批,严把质量关,加强风险管理,加大重点省份的医疗物资质量专项督导工作力度。

来源: 央视新闻

时间: 2022年6月8日

4. 关于侵害用户权益行为的 APP 通报 (2022 年第二批)

https://mp.weixin.qq.com/s/aq8nxTayvSBf-xCFlk9 XA

依据《网络安全法》《电信条例》《电信和互联网用户个人信息保护规定》等法律法规,按照《关于开展纵深推进 APP 侵害用户权益专项整治行动的通知》(工信部信管〔2020〕164号)工作部署,浙江省通信管理局近期组织第三方检测机构对 20 款手机应用软件开展检测工作,其中 18 款 APP 存在"违规收集个人信息"、"超范围收集个人信息"、"APP 强制、频繁、过度索取权限"等相关问题,浙江省通信管理局已书面要求问题 APP 相关企业限期整改。

截至目前,尚有 10 款 APP 未完成整改(详见附件),上述 APP 应在 6 月 17 日前完成整改落实工作。逾期不整改的,浙江省通信管理局将依法依规组织开展 相关处置工作。

来源:浙江省通信管理局

时间: 2022年6月13日

中央深改委审议通过《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》

https://mp.weixin.qq.com/s/pWFSBPBHF2ZKy746LgqnOA

新华社北京 6 月 22 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平 6 月 22 日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十六次会议,审议通过了《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》、《关于加强和改进行政区划工作的意见》、《关于开展科技人才评价改革试点的工作方案》、《强化大型支付平台企业监管促进支付和金融科技规范健康发展工作方案》。

来源:新华社

时间: 2022年6月23日

6. 网络安全审查办公室对知网启动网络安全审查

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1736499777709740373

网络安全审查办公室有关负责人表示,为防范国家数据安全风险,维护国家安全,保障公共利益,依据《国家安全法》《网络安全法》《数据安全法》,按照《网络安全审查办法》,2022年6月23日,网络安全审查办公室约谈同方知网(北京)技术有限公司负责人,宣布对知网启动网络安全审查。据悉,知网掌握着大量个人信息和涉及国防、工业、电信、交通运输、自然资源、卫生健康、金融等重点行业领域重要数据,以及我重大项目、重要科技成果及关键技术动态等敏感信息。

来源: 网信中国

日期: 2022年6月24日

7. 网络安全管理局组织召开工业互联网安全深度行活动启动会

https://wap.miit.gov.cn/xwdt/gxdt/sjdt/art/2022/art_38b48a101f6f4658bd997a14 20d56904.html

2022年6月28日,工业和信息化部网络安全管理局组织召开全国视频会议,部署启动工业互联网安全深度行活动。上海、江苏、四川、新疆等工业和信息化主管部门、通信管理局介绍了地方活动实施方案,中车株洲电力机车有限公司、格创东智科技有限公司、广州裕申电子科技有限公司作了交流发言,中国信息通信研究院和国家工业信息安全发展研究中心宣贯了《工业互联网企业网络安全分类分级管理指南(试行)》及系列安全防护规范。

来源:工业和信息化部

日期: 2022年6月28日

8. 公安部网安局启动打击整治"网络水军"专项工作

http://www.legaldaily.com.cn/IT/content/2022-06/29/content_8740968.htm

新华社北京 6 月 27 日电(记者熊丰)为回应社会关切,进一步遏制"网络水军"及相关黑灰产业的滋生蔓延趋势,切实维护网络生态、市场经济秩序和广大人民群众合法权益,即日起,公安部网安局在全国范围内启动为期 6 个月的依法打击整治"网络水军"专项工作。

近年来,公安机关网安部门依托"净网"系列专项行动,持续对"网络水军"相关违法犯罪依法开展侦查打击,近3年侦办相关案件600余起,抓获犯罪嫌疑人4000余名,取得了初步成效。

来源:新华网

日期: 2022年6月29日

四、互联网立法动态

1. 《数据安全管理认证实施规则》发布

根据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国认证认可条例》有关规定,国家市场监督管理总局、国家互联网信息办公室决定开展数据安全管理认证工作,鼓励网络运营者通过认证方式规范网络数据处理活动,加强网络数据安全保护。从事数据安全管理认证活动的认证机构应当依法设立,并按照《数据安全管理认证实施规则》(见附件)实施认证。

2. 国标《移动智能终端的 App 个人信息处理活动管理指南》征求意见

2022年6月13日,信安标委开始对《信息安全技术 移动智能终端的移动互联网应用程序 (App) 个人信息处理活动管理指南》,开始两个月的公开征求意见。

3. 网信办修订《移动互联网应用程序信息服务管理规定》发布施行

国家互联网信息办公室 6 月 14 日发布新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》(以下简称新《规定》)。新《规定》自 2022 年 8 月 1 日起施行。国家互联网信息办公室有关负责人表示,修订发布新《规定》旨在进一步依法监管移动互联网应用程序,促进应用程序信息服务健康有序发展。

4. 国家网信办发布《互联网用户账号信息管理规定》

6月27日,国家互联网信息办公室发布《互联网用户账号信息管理规定》(以下简称《规定》),自2022年8月1日起施行。国家互联网信息办公室有关负责人表示,出台《规定》,旨在加强对互联网用户账号信息的管理,弘扬社会主义核心价值观,维护国家安全和社会公共利益,保护公民、法人和其他组织的合法权益,促进互联网信息服务健康发展。

5. 国家广电总局、文旅部发布《网络主播行为规范》

近年来,网络直播节目大量涌现,网络主播数量快速增长。在此过程中,网络主播队伍素质良莠不齐,进入门槛低,部分网络主播法律意识淡薄、价值观念扭曲,传播低俗庸俗内容、散布虚假信息、诱导非理性消费和大额打赏、炒作炫富拜金、偷逃税、损害未成年人身心健康等违法违规问题时有发生,严重扰乱行业秩序,污染社会风气,人民群众反映强烈,亟须对网络主播行为予以规范、加强监管。

"为加强规范管理,国家广播电视总局在广泛开展专题调研的基础上,会同文化和旅游部共同起草形成了《行为规范》。"国家广播电视总局人事司负责人表示,《行为规范》出台的目的是引导网络主播规范从业行为,强化社会责任,树立良好形象,将有利于提高网络主播队伍整体素质,治理行业乱象,规范行业秩序,通过规范管理进一步推动网络表演、网络视听行业持续健康发展。

6. 国家能源局发布《电力行业网络安全管理办法》《电力行业网络安全等级保护管理办法》修订征求意见稿

为进一步规范工作流程、加强工作协调、提升工作效能,国家能源局对《电力行业网络与信息安全管理办法》(国能安全〔2014〕317号)、《电力行业信息安全等级保护管理办法》(国能安全〔2014〕318号)进行修订,形成了《电力行业网络安全管理办法(修订征求意见稿)》《电力行业网络安全等级保护管理办法(修订征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。

7. 中评协发布《数据资产评估指导意见(征求意见稿)》

工业和信息化部发布的《"十四五"大数据产业发展规划》进一步强调,要发展数据资产评估,制定数据要素价值评估框架和评估指南,开展数据要素价值评估试点,以此强化市场监管,健全风险防范处置机制。

6月8日,中国资产评估协会下发了《数据资产评估指导意见(征求意见稿)》, 以规范资产评估机构及其资产评估专业人员在数据资产评估业务中的实务操作, 更好服务新时代经济发展和新时代生产要素市场。

8. 国家网信办发布《互联网跟帖评论服务管理规定(修订草案征求意见稿)》

2021年6月21日国家互联网信息办公室日前就《互联网跟帖评论服务管理 规定(修订草案征求意见稿)》(以下简称征求意见稿)公开征求意见。

征求意见稿明确,跟帖评论服务提供者、跟帖评论服务使用者和公众账号生产运营者不得通过发布、删除、推荐跟帖评论信息以及其他干预跟帖评论信息呈现的手段侵害他人合法权益或者谋取非法利益。不得利用软件、雇佣商业机构及人员等方式散布信息,恶意干扰跟帖评论正常秩序,误导公众舆论。

五、典型案例

网络主播与签约公司之间是否存在劳动关系?

【基本案情】

2018年3月15日,曹某(乙方)与某网络公司(甲方)签订《主播签约协 议》(以下简称《协议》),《协议》主要约定:1.双方根据民事、合同等法律 法规的规定,按照自愿、平等、协商一致原则,签订本协议,有效期3年。协议 到期前一个月任何一方均可提出书面续约通知, 经双方同意重新签订劳动协议; 2. 甲方作为乙方的签约经纪公司,有权对乙方行为实施监督、管理,乙方违反的, 有权取消其主播资格。甲方负责设备维护、提供主播工作环境,并根据第三方公 司的需求,对乙方进行包装、推广宣传。3. 乙方作为甲方的签约主播,只能在甲 方所有或有权开播的平台和工会担任主播,否则甲方有权取消其主播资格并要求 其支付违约金。合同有效期内, 乙方须配合甲方各项要求, 服从甲方安排, 同时 应当遵守相关平台的管理规定。乙方应向甲方提供有效联系方式, 甲方超过一周 无法与乙方取得联系的, 有权取消其主播资格并要求其承担相应责任。4. 乙方的 待遇包括底薪、奖金和年终奖,具体构成及数额根据乙方每月表现及礼物量确定, 由甲方从该收入中支付。签订合约后的第一个月为培训十试播月,甲方支付600 元及账户收入10%的提成作为激励,培训费2000元,在第一个收入5000的月 份扣除。正常直播后,底薪、奖金、季度奖、年终奖均按照账户月收入的一定比 例发放,最少为5%。账户月收入连续三个月1000元以下的,取消主播资格。 甲方每月另设全勤奖50-300元(按时开播,不请假,不早退,月休两天以内, 开播时长 120 小时以上)。5. 乙方为全职主播,月直播有效天需达 26 天(直播 时长 6 小时以上为有效天),时长 180 小时以上。如无法满足,则按不足的时间 和天数进行扣减。正式主播每天必须按时上播,如有特殊情况需提前一天申请, 经甲方批准之后方可请假,无批准不开播的,视为旷工,扣除底薪 200 元。出现 2次以上旷工情况,甲方有权取消乙方主播资格。乙方一个月内只允许四天带薪 请假,多请假一天扣100元,2日扣200元,以此类推。

2018年3月至2019年8月,曹某使用某网络公司提供的虎牙账号先后在公司提供的地点和自己家中进行直播,在扣除提成比例后,曹某的主播账户共获得296032.3元收入(税前)。某网络公司按照《协议》约定通过微信转账及红包

方式从账户收入中共向曹某足额支付 276371.6元。2019年10月10日,曹某通过 EMS 快递向某网络公司邮寄《解除主播签约协议通知书》。随后曹某向劳动人事争议仲裁委员会(以下简称劳动仲裁委)申请劳动仲裁。2019年12月3日,劳动仲裁委作出仲裁裁决,认定某网络公司与曹某之间不存在劳动关系,对曹某关于劳动报酬、未签劳动合同双倍工资、社会保险等请求不予支持。曹某遂向法院提起诉讼。

【法院说理】

劳动关系是双方当事人达成合意,由劳动者一方提供劳动、用人单位给付报酬所形成的具有经济、人身从属性的权利义务关系。网络主播作为近年来的新兴热门职业,在提供劳动的方式、地点、时间、内容、获取报酬的来源等方面与传统行业存在较大区别。与传统劳动关系相比,网络主播对签约公司的人身依附性、经济从属性不够明显。网络主播与签约公司之间一般签订《主播签约协议》等类似协议。民事协议的签订是行为人自主意思的体现。认定网络主播与其签约公司之间是否构成劳动关系,可以从双方是否有订立劳动合同的合意,协议约定的权利义务的具体内容及实际履行情况是否具有一定的人身依附性和经济从属性等方面判断。同时,多数情况下,网络主播系通过签约公司提供的第三方直播平台账户在第三方直播平台上进行直播,因此,还可通过审查签约公司营业执照上记载的经营范围、是否获得相应行政许可证书等,确定网络主播从事直播的行为是否属于签约公司的业务组成部分,以此判断双方是否为劳动关系。

本案中,一、从曹某与某网络公司签订的《协议》内容看,该《协议》约定的内容中虽出现"重新签订劳动协议""管理""工资""底薪"等具有劳动关系特征的词语,但该约定依据的是民事相关法律和《中华人民共和国合同法》(现为《中华人民共和国民法典》合同编)的相关规定,系平等主体之间就开展网络直播活动、提供经纪服务等民事活动的权利义务的约定,双方没有订立劳动合同的合意。二、从合同约定的关于收入来源、分配等双方权利义务看:1.曹某与某网络公司所签订的《协议》约定的底薪仅600元,不符合最低工资标准的要求,且从双方约定的报酬计算方式看,底薪并不是曹某收入的主要来源。该《协议》亦未约定缴纳社保费等事项,且约定试播月的培训费从曹某月收入达到5000元的第一个月的收入中扣除,这与劳动关系中用人单位应承担员工培训费用的规

定明显不同。2. 曹某的主要报酬收入并非直接来自于某网络公司,而是从曹某网络直播赚取的费用中按照双方约定的比例进行收益分成,且某网络公司也要从曹某网络直播赚取的收入中提取一定比例的分成费用,双方这种收益分配方式与劳动关系中由用人单位支付各类费用有着本质区别。故曹某与某网络公司之间不符合劳动关系经济依附性的特征,更符合合作关系的特征。3. 双方在案涉《协议》中约定的曹某的收入由底薪、奖金构成。全勤奖,按时开播,不请假,不早退,月休两天以内,开播时长 120 小时以上等内容,是双方协商的一种履约模式,系基于合作关系而衍生的对曹某直播活动作出的管理规定,不应视为双方之间具有人身隶属关系的规章制度。三、从工作内容上看,曹某从事的网络直播平台,系某网络公司在第三方直播平台上注册提供,直播内容不是某网络公司的经营范围。综上,本案曹某与某网络公司缺乏人身依附性和经济从属性,曹某从事直播的行为并非某网络公司业务的组成部分,双方之间不存在劳动关系。

【裁判结果】

河南省开封市龙亭区人民法院于 2020 年 6 月 4 日作出 (2020) 豫 0202 民初 495 号民事判决: 驳回原告曹某的诉讼请求。曹某不服,提起上诉。河南省开封市中级人民法院经审理,于 2020 年 12 月 25 日作出 (2020) 豫 02 民终 2095 号民事判决: 驳回上诉,维持原判。曹某不服,申请再审。河南省高级人民法院于2021 年 8 月 23 日作出 (2021) 豫民申 6177 号民事裁定: 驳回曹某的再审申请。